

# 安倍挥泪 “斩”稻田

## 亲信女防长引咎辞职 难挽安倍政权颓势

日本防卫大臣稻田朋美28日上午宣布,因防卫省隐瞒自卫队南苏丹维和活动相关情况,她引咎辞职。防卫省最高文职官员、事务次官黑江哲郎和陆上自卫队幕僚长冈部俊哉也引咎辞职。日本首相安倍晋三随后向媒体表示,他已接受稻田辞职,将承担任命责任,并向国民表示道歉。安倍同时宣布,外务大臣岸田文雄将暂时兼任防长职务。



7月28日,在日本东京防卫省,日本防卫大臣稻田朋美出席记者会。 新华/路透

### 曾是安倍“接班人”

稻田现年58岁,日本右翼女政客,是安倍手下大将,她更引人注目的身份,是安倍在政治上的“弟子”和内定的“接班人”。

2005年,稻田受邀到自民党总部进行有关“南京大屠杀‘百人斩’纯属虚构”的主题演讲,被当时还是自民党代理干事长的安倍一眼相中,自此步入政坛。

稻田初入政坛就被委以重任。2005年8月,小泉纯一郎内阁的邮政民营化法案被议会否决,小泉为推进法案而提前解散众议院。受安倍力邀,稻田成了小泉内阁的一名“政治刺客”,任务是在选举中阻止反对该法案的人选当选。

当时,尽管稻田只以300余票的微弱优势当选众议员,但作为临危受命的新人,她还是赢得了“开门红”,也为日后的政治生涯奠定了基础。

2012年,随着安倍再次上台,从政资历尚浅的稻田也一步登天。同年12月,她被任命为行政改革担当大臣。2014年,安倍更是将稻田当成“下一代新星”重点培养,把她安排在自民

党内三大要职之一——政务调查会长的位置上。

2016年8月,安倍进行内阁改组,任命毫无安保和防务经验的稻田为防卫大臣。安倍这一人事调整被解读为给予稻田历练的机会,稻田作为“安倍接班人”的地位逐渐明确。

稻田本人似乎也笃定,自己将是下一代首相的人选。她曾声称政治家的终极目标不外乎出任首相,不讳言扛起下一代领袖“担子”的意愿。

### 政治生命未终结

不过,在出任防卫大臣之后,稻田的政治生涯却开始走下坡路。2017年以来,稻田在公开场合频频失言,更因“瞒报门”等丑闻成为舆论焦点。

然而,不管在野党怎么炮轰,安倍就是不管不顾,力保稻田。稻田的浅薄任性和安倍的包庇袒护招致越来越多人的不满,自民党内也开始出现质疑稻田的声音。

在东京都议会选举之前,稻田为自民党候选人助选时再次失言,以自卫队名义为候选人拉票,被批“公权私用”“破坏自卫队政治中立立场”。她的言行也直接导致自民党的选情亮

起“红灯”,随后在选举中惨败。稻田由未来接班人沦为安倍内阁中最大的“薄弱环节”,尤其是“瞒报门”事发后,要求她辞职的呼声更加猛烈。

“瞒报门”指防卫省以相关材料已销毁为由,拒绝公开记录陆上自卫队驻南苏丹维和部队每日活动的日报。有分析认为,防卫省刻意瞒报,意在支持安倍政府维和行动相关决策。面对媒体曝光日报电子版的存在,稻田等防卫省高层早已知情,稻田一再否认自己下令“不予公开”。

有分析称,尽管稻田辞去防长一职,但这并非意味着她的政治生命就此终结。正如稻田自己所言,她的军国主义思想和历史观与安倍惊人相似,在修宪、历史、安保问题上都是安倍的坚定追随者。安倍可能会给稻田在党内安排一个可以养精蓄锐的位置,她接下来的去向将备受瞩目。

### “丢车保帅”效果存疑

其实,针对“瞒报门”等丑闻,日本在野党一直在国会质疑和追究稻田的责任,但安倍此前对稻田再三庇护。日本媒体报道,安倍原打算借助下月3

日的内阁改组任命新的防卫大臣,让稻田无伤退场。如今,安倍匆匆接受稻田辞呈,抛弃这名被其视为接班人的右翼女干将,显然有不得已之处。

首先,为维持内阁支持率,安倍不得不丢车保帅,上演挥泪斩马谡的“苦情戏”。本月初,自民党在东京都议会选举遭遇惨败,安倍内阁支持率持续下滑,目前已进入有下台风险的30%以下“危险水域”。稻田其人和她所涉的一系列丑闻,对安倍政权构成了沉重的政治包袱,而自身岌岌可危的安倍已经丧失了继续庇护稻田的政治资本。安倍试图借助内阁改组让稻田“软着陆”的用意也已被舆论和民众看透。

其次,安倍试图安抚防卫省和自卫队的人心动摇。安倍去年8月改组内阁时,“超常规”把稻田提拔到防卫大臣要职,原本是想让他心仪的接班人增加政治履历。但稻田上任后,其表现出来的无能、肤浅、任性、冒进,以及危险的极右历史观、谎言成篇的品行,在防卫省和自卫队内部激起极大反感。特别是,在东京都议会选举拉票期间,稻田违反相关选举法令,以防卫省、自卫队的名义公然拉票。在南苏丹维和活动瞒报

丑闻中,稻田又试图把责任推卸给防卫省和陆上自卫队相关干部。

再次,安倍为了实现自己的修宪野心,亟须挽救受损的日本自卫队形象。根据安倍自民党的修宪草案,关键是把自卫队或者“国防军”的存在纳入宪法条文。但在南苏丹维和活动瞒报丑闻曝光后,日本自卫队的公众形象大打折扣,越来越多的日本民众意识到在安倍治下自卫队“暴走”的潜在危险。而日本社会对自卫队、防卫省的观感,将直接影响到未来修宪公投的成败。

但是,稻田仓促辞职,未必能挽回安倍政权的颓势。稻田在宣布辞职的记者会上,依旧避而不谈她在瞒报丑闻中所扮演的角色。这使得瞒报问题的真相追究可能不了了之。同样,尽管黑江、冈部等防卫省和自卫队高官请辞,也不能真正消除人们对防卫省、自卫队重重“黑幕”的疑虑。如今,稻田因丑闻下台,安倍难辞其咎。对于安倍政权这些年来的不满、失望、愤慨情绪逐渐弥漫日本社会。这种民心背离的大势,恐怕不是一个稻田朋美下台就能扭转的。

综合新华社消息

# 对俄制裁案来了,特朗普签不签?

## 白宫表态:或将否决议案以寻求对俄更严厉制裁

据新华社专电 继众议院表决之后,美国参议院27日同样以接近全票的结果通过了一项对俄罗斯、伊朗和朝鲜三国的制裁议案。按程序,议案接下来将经由总统特朗普签字,才能正式生效成为法律。

作为总统,特朗普有权否决,但参众两院对议案的一致支持意味着,即便特朗普否决,他的意见也会被国会推翻,无法阻拦议案“转正”。

参院表决的议案25日已在

众院通过。这一议案以俄罗斯干涉美国2016年总统选举和军事介入乌克兰和叙利亚为由,要求追加对俄个人和实体的经济制裁;以发展弹道导弹项目等为理由,对伊朗和朝鲜实施制裁。

议案同时限制了美国总统解除对俄制裁的权力。依据议案,在对俄制裁上,特朗普如果想要暂停或终止任一制裁,都必须向国会提交报告给出解释,国会在接到报告后有30天

时间决定同意还是反对。

议案在众议院以419票赞成,3票反对的结果过关,27日在参院又取得98票赞成,2票反对的结果。民主、共和两党对议案的一致支持与两党就废除奥巴马医改法案的艰难角力形成鲜明对比,完全没给特朗普留下否决空间,因为即便总统签字否决,只要参众两院三分之二多数再次投票赞成,总统的否决也会被国会推翻。届时,议案将绕过总统自动生效。

该议案生效后,将成为特朗普执政以来,美国国会通过的首个重大外交立法。白宫官员称,议案距离送到特朗普办公桌还有几天时间,特朗普政府支持对上述三个国家的制裁,但还需审慎考虑。

至于特朗普是否会签署,参议院外交委员会主席鲍勃·科克接受CNN采访时则说:“我猜,他会签。”

而白宫通讯联络办公室主任安东尼·斯卡拉穆奇27日早

些时候接受美国有线电视新闻网(CNN)采访时说:“他可能就这样签署这份议案,也可能否决,而后磋商更为严厉的对俄制裁。”

美国国务院前制裁政策官员爱德华·菲什曼说,所谓特朗普将寻求更严厉制裁“说不通”。他可以在任何时候签署总统行政令,直接发起制裁。

特朗普收到议案后,有10天时间考虑,如不签字议案将自动生效。